

镇安县米粮镇鸟瞰(资料图片)

闹红

——白塔红枪会始末

刘少鸿

山阳县西部的小河口、牛耳川到镇安县的米粮川、滑水河一带,是鄂豫陕苏区的腹地。1984年腊月,老红军闵耀雷从河北承德干休所回商洛探亲,从原商县(今商州区)经山阳翻秦岭到镇安米粮川老家,是我陪送过去的。闵老很健谈,一路上触景生情,讲了许多当年的故事。我在米粮待了3天,直到腊月二十六才返回。随后,依据已有资料 and 此行的鲜活见闻,写成《闹红》一文,编入1985年7月中共商洛地委党史资料征集研究办公室编辑出版的党史丛书《鄂豫陕边的记忆》。

闵耀雷就是文中写到的白塔红枪会发起组织者之一文世绪的儿子文光田,入红枪会时才十三四岁,后随部队被改编为鄂陕第五路游击师,并跟随红二十五军北上到了陕北。闵耀雷这个名字,是在参加红军后,为避免家人被白军株连迫害而改的。他在原名每个字上面添加了一个字,将原名隐藏其中。“做人不能忘本。再怎么变,我还是文家门中人呀!”当年的这句话,给我印象太深了。

米粮区公所所在地在七里峡的白塔乡,一个小小的街镇,方圆不过一箭之地。别看地方狭窄,自古以来却是个闹过大事的地方。小镇东西两侧高耸入云的险恶山顶上,百年以前的山寨城堡遗迹基本上保留着原貌,峭立的崖壁上,一排排山洞崖屋还赫然可见。传说当年敬德将军追赶秦王李世民到此,秦土钻了山洞,将军便在山下扎起大营,守住洞口。可到后来,将军归顺了秦王,成了大唐帝国的开国功臣。这里的秦王洞,将军坪便是因此得名的。

米粮川的闹红,要从民国十八年说起。1929年,也就是陕西饥荒史上有名的民国十八年,关中干旱,老百姓流离失所,成群结队地出门逃荒要饭,八百里秦川成了一片凄凉的景象。

关中遭灾,山里却是丰年。每一个沟沟壑壑,挖一挖,刨一刨,随便种上些五谷杂粮,到秋后都能得到一些收获,因而吸引了大量以各种手法谋生的外乡人。他们中,有逃荒要饭而来的,也有铤而走险进山当土匪的,带着钢枪三五成群打家劫舍,闹得当地老百姓心惊胆战,不得安宁。

也就是这一年,镇安县白塔乡来了一个混饭吃的外乡人,名叫赵凤州,三原县人,住在本地唯一在县中上过学的文光焕家里,渐渐地和当地有一定威望的文世绪、西坪村的毛似彬等人有了来往。和这些人关系搞熟了以后,赵凤州就宣传起了红枪会,说入了红枪会,练了功夫,枪打不入,刀砍不进,就可以对抗土匪,保地方安宁。就这样,文世绪、文光焕等便组织了光字辈的一些娃娃们先秘密地搞起来,赵凤州带

着最早的7个徒弟开始练功夫。

第二年二月,老百姓到区上报信说松树岭有一股土匪抢人,请区上派武装去打。当时这一带叫东一区,区公所就设在白塔,区长张温山苦于没有武装,就叫红枪会去打土匪。因当时红枪会都是些十几岁不到二十的年轻娃娃,没人领头,区长就打发文光田跑了七八里地请来了谢世成。

谢世成当时三十出头,个儿大,胆也大,平时敢作敢为,很是仗义,所以有些名气。谢世成带了红枪会5个人,还有一些青年农民共10多人,就出发去打土匪了。而土匪一听说红枪会要来,就吓得跑得没影,钻到山阳境内去了。

赶跑了土匪,红枪会名气大振,队伍迅速扩大。之后,红枪会的组织结构也系统化地建立起来,下设了文学长和武学长两个机构。文学长是文世绪,张德新和朱启瑞专管会务、组织等;武学长是谢世成,毛仪彬和解吉三专管打仗、操练。并提出,红枪会的宗旨是打土匪,保护地方安宁。这样,在基本利益一致的基础上,加入红枪会的人就更多了,红枪会很快就发展到一二百人。

那时,山阳也有大刀会。在靠近镇安的天坑梁一带,有阮开科的一股人马,一两千,势力很大。1933年农历十月间,他们打进了镇安县境,打到了白塔附近,骚扰百姓,还打垮了毛仪彬所带的红枪会十多人,夺走了十多支枪。

红枪会忍无可忍,双方终于动起了刀枪,你来我往,互有胜负。最后,阮开科的大刀会内部因分赃不公起了内讧,被白塔红枪会抓住机会,将其打得逃回山阳去了。

白塔红枪会鼎盛时期,拥有枪支200多杆,还有土枪、土炮、红缨枪等,和县、区政府有对抗,有斗争,也有妥协。后来,他们被改编为民团,但实际上抗捐抗税,专和政府作对,使得白塔一带整整两年多没给政府交过一分钱的税款,米粮区公所成了空架子,地方上的实际权力也就掌握在了红枪会手里。

1934年农历十一月初八,红二十五军从乱石窠来到米粮川,在墙头写上了“打富济贫”“打倒土豪劣绅”的标语,镇压了几个民愤极大的恶霸,把财主的粮食、家具搬到街道戏楼前,召集穷苦百姓到场,分了财物,宣传平均地权、闹革命的道理。广大劳苦群众十分高兴。

红军受到了人民群众的热烈欢迎,红枪会人的心也就倾向了红军,在和红军领导见面之后,将民团改成了抗捐军。1935年1月中旬,红军第二次返回白塔时,成立了白塔区苏维埃,肖登科任主席,文世绪、朱启瑞等任副主席。接着就把毛仪彬、谢世成请去,决定把抗捐军改编为中共鄂陕

特委领导下的鄂陕第五路游击师,主要任务是配合红二十五军打土豪、除劣绅,保护苏维埃,保卫均地扩红。毛仪彬被任命为五路游击师师长,下设3个团,李春秀任一团团长,解吉三任三团团长,谢世成成为五团团。第五路游击师成立后,积极活动于大坪、凤镇、岩屋一带,先后镇压了何、康、金、瑚等几家土豪劣绅,扫除当地民团反动武装,并打下了顽固的恶霸武装盘踞的天险据点鲁家寨、毛家洞,令土豪劣绅闻风丧胆。1935年6月26日的西安绥靖公署《匪情周报》惊呼:“阮英臣、毛仪彬现盘踞第二、五两区,攻寨杀掠,无所不为。”

蒋介石电文中也承认山阳袁家沟口、镇安米粮川等地“完全匪化……我军谍报人员……不能进入”。鄂陕游击总

司令部送给毛仪彬一匹枣红马,使得患有腿疾的毛仪彬如虎添翼,率五路游击师广泛活动在镇安、山阳、郧西、上津、旬阳、柞水等广大地区,为扩大和巩固根据地做出了重大贡献。

1935年7月,第九路游击师师长阮开科反水叛变。在大刀会时期,阮开科曾数次带队去米粮川一带抢劫,均被毛仪彬带领的红枪会打败,故而怀恨在心,便写了一封策反信,故意叫人送到老红军手里。鄂陕特委受到误导,以开会为名,将师长毛仪彬和3个团长李春秀、解吉三、谢世成等人错杀于镇安县西沟口。

之后,孙光、白明峻分别接任了师长、政委。第五路游击师经过改编整训,随红二十五军北上陕北,进一步融入波澜壮阔的革命大潮。



米粮滑水河戏楼,镇安县苏维埃政府成立旧址。

三月赏春何处去

金凤山上观红梅

本报通讯员 程成

缕缕春风到,朵朵红梅开。阳春三月,商州区金凤山半山腰上的梅园梅花盛开,争奇斗艳,吸引了一大批市民前来观赏。千万朵红梅形成了一片粉色的花海,孩童在花下嬉戏,年轻人驻足留影,阿姨们身着红装与其争艳,到处回荡着一片欢声笑语。